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P I T H  I A.
Pithia a vorbit. Vorbele i-au fost 

clare şi precise. în câteva cuvinte dl 
Alex. de M o c so n y i a cuprins rostul, ori 
mai bine zis nerostul situaţiei poporului 
nostru. Judecata lui e un corolar nime
rit al desfăşurării nebuniei poreclite na
ţionaliste, o combatere straşnică a fan
faronadei şi întrecerei de succese uşoare, 
ce [caracterisează viaţa publică româ
nească.

Iată ce a zis Mocsony:
. . .  „nu zace punctul de greutate 

al situaţiunei noastre 'şi al problemei 
în aceasta (e vorba de legea electo
rală), ci în probleme cu totului de altă 
natură. întreaga noastră politică naţio
nală se concentrează în aceea singură 
idee, ca poporul român să se validi- 
teze în viaţa noastră de stat ca factor 
politic. (Ceeace eu nu identific însă 
de fel cu conceptul unui factor de 
drept public, care ar avea loc numai în 
cadrele federalismului.) La aceasta — 
bine înţeles — s’ar cere ca poporul 
român să fie deja astăzi un factor po
litic, ceeace însă, durere, dacă nu voim 
să ne lăsăm seduşi de sinamăgiri gra
tuite, nu a atins astăzi încă măsura 
recerută. Ceea-ce este iarăşi de sine 
înţeles, căci un popor, căruia i-a hă
răzit soartea secoli dearândul, rolul de 
paria politic, nu se poate avântă prin 
un singur elan la factor politic. Oricât 
de vrednic de admirat şi sunt progre
sele, pe cari le-a făcut acest popor în 
timp aşa de scurt dela trezirea sa la 
conştienţă naţională încoace, totuşi se 
mai reclamă lucrare mare, perseve
rentă şi îndelungată spre a-şi eluptâ 
greutatea unui factor politic. Problema 
adevărată a politicei noastre naţionale 
blneînţelese, o văd deci eu în concen
trarea tuturor forţelor noastre spre a 
ridica poporul nostru pe terenul eco
nomic şi cultural, a desvoltâ şi întări

conştienţă lui politică naţională şi a 
evită după putinţă risipa nefolositoare 
de puteri pe teren politic“

Aşa a vorbit dl Mocsony şi poate 
crede, că porecliţii naţionalişti vor trage 
doar consecinţele din cuminţenia pre
văzătoare a transparentelor lui vorbe?

Noi ne îndoim. De când le tot 
tocăm noi la cap aceleaşi adevăruri ? 
Nu le-am declarat-o noi, că tendinţele 
federaliste ale programului naţionalist 
de azi n’au îndreptăţire nici din punct 
de vedere istoric, dar nici în interesul 
mai bunului viitor ai nistru? S’a ce
rut cel puţin, iar unii dintre vizionarii 
fanfaroni numiţi naţionalişti cer ide- 
pendenţa Ardealului. De ce? Nici ei nu 
ştiu. Fiindcă nu e oare prostie a face 
douătaberi dinromânime?Independenţa 
Ardealului a fost şi e bună pentru 
Germanii din Ardeal, pentru Viena. 
Şi aici se vede, cât de pe plăcu Vie- 
nei a fost politica română din trecut.

Dar nici din alt punct de vedere 
nu-i bun astfel de punct de program, 
în felul acesta cu tendenţele lor fede
raliste porecliţii naţionalişti au intrat 
în dietă cu un program, ce era în 
contrazicere cu dreptul public, pe care 
crezut-au, că-1 pot schimbă cu una cu 
două. Deşi e aşa de evident, că din 
ţinuta noastră politică noi nu putem 
face chestie de forţă, ci chestie de cu
minte maturitate.

Aceasta a spus-o aşa de frumos 
dl Mocsony, când se declară nemulţă- 
mit cu politica, ce o face azi clubul 
naţionalist.

De fapt programul clubului naţio
nalist nu e de loc acomodat pentru 
ridicarea poporului. Căci considera- 
ţiunile generale politice nu promovează 
interesele imediate ale poporului. în 
timpul din urmă s’au aliat cu socia
liştii. N’au precizat însă punctele de 
apropiere. Tocmai de aceea, fiindcă 
de popor în mod imediat aşa de pu

ţin e vorba în cadrele programului bo
tezat naţionalist, şi însufleţirea popo
rului ţinu numai, cât mai dură impre
sia lăsată de vorbele frumoase spuse 
de candidaţii la deputăţie.

Iar de când au ajuns în dietă, ce 
au făcut pentru popor? Nimic. Sco- 
borându-se din când în când în po
por ei au sămănat ură politică, dar nu 
cultură, n’au pregătit o bunăstare eco- 
nomicu.

E deci foarte la loc părerea dlui 
Mocsony, când arată completa deşer
tăciune a politicei naţionaliste, care 
s’a dovedit aşa de stearpă fpentru 
neamul nostru.

A riscat însă dl Mocsony şi o pă
rere greşită. D-Sa crede, că deoarece 
până mai dăunăzi poporul nostru a 
fost un paria politic, nu se poate a- 
vântâ la un rol politic.

Noi nu împărtăşim aceeaşi părere. 
Unde e scris, ca un popor de peste 
trei milioane să fie condamnat la ne- 
lucrare politică. Doar de aceea, fiindcă 
programul de fanfaronare naţionalistă 
a ajuns în concurs? Aceasta a dove
dit, că calea apucată de ei nu e bună. 
Dar contraproba cea mai limpede e, 
că elementul socialist, care încă a fost 
un paria politic, cum s’a ridicat la un 
rol dominat, rol de frunte în toate 
ţările.

O a ltă  cale trebue deci, un nou  
crez politic, alcătuit după trebuinţele 
şi nevoile poporului nostru.

Polomida.
Ne merge rău şi stăm rău. Acestea sunt 

constatările „Gazetei Transilvaniei1'. Intr’un 
articol de fond se ocupă şi baba dela Braşov 
cu relele ivite în sinul poporului românesc 
şi află, — cu tot dreptul — că răul nu zace 
în afară, ci între zidurile noastre. N’avem 
nimic, decât polomidă pe toată linia. Aceasta 
am constatat şi noi în multe rânduri, şi atunci 
chiar baba cloanţa dela Braşov ne-a combătut 
şi ne-a declarat trădători de neam.



2 S E V E R I N U L 1 9 0 8

Dacă luăm în revistă instituţiunile ro
mâneşti din patria noastră, uşor ajungem şi 
noi la concluziunea „Gazetei“, că adecă răul 
nu ne vine din afară, că nu este adevărat 
ceeace cei dela „Naţionalişti“ trimbiţă în lume, 
că guvernul şi poporul maghiar ne-ar asupri 
şi ne-ar răpi drepturile, — ci răul ne vine 
dela noi înşine.

Perirea ta din tine Israile. Aceste cuvinte 
se potrivesc de minune la starea poporului 
românesc. Stăm rău. Da, stăm rău, pentrucă 
poporul nostru, deştept, viguros, iubitor de 
ordine şi pace, cu atragere cătră învăţătură, 
din mila şi îndurarea conducătorilor a ajuns 
să fie şi în ce priveşte cultura şi starea ma
terială cel din urmă popor din ţară. De n’ar 
fi ţiganii, ne-am putea lăudă, că noi suntem 
coada. Şi acest trist adevăr l’a constatat 
bătrâna „Gazeta“ abia în anul al 71-lea ai 
vieţii sale.

Să privim biserica noastră. Ridicată prin 
hărnicia unor oameni mari ca Şaguna, Popazu 
şi alţii în rândul cel dintâi între biserici, în
zestrată cu o constituţie bisericească, pentru 
care şi apusenii ne invidiază, — a ajuns să 
fie în urma hărniciei sau pe româneşte, în 
urma ticăloşiei epigonilor de astăzi de bat
jocura celorlalte biserici. Aşa numiţii condu
cători naţionalişti au pus mâna şi pe biserică, 
şi dacă nu vom pune mâna să îndreptăm 
biserica, carea ne-a mântuit în trecut, carea 
ne-a ţinut în timpurile grele, acea biserică, 
condusă de naţionaliştii moderni, ne va ni
mici pe toată linia.

Toate relele posibile s ’au încuibat în 
biserică şi bătrâna „Gazetă“ n’avu până acum 
timp să-şi strângă toate minţile şi să caute 
îndreptare?

Şcoala ? Avem multe şcoale româneşti 
confesionale, avem învăţători harnici, avem 
popor iubitor de jertfă. Orice jertfă s’a cerut 
poporului nostru pentru biserică şi şcoală, 
el a adus-o cu dragă inimă. Rezultatul ? Cel 
mai prost, ce ni-1 putem închipui şi pentru 
care ar trebui să ne ascundem faţa de ruşine, 
unul dintre cele mai triste rezultate: 70%

analfabeţi. A meritat oare poporul românesc, 
ca în urma multelor jertfe aduse pentru şcoală 
şi biserică, el să aibe mai mulţi analfabeţi, 
mai mulţi proşti în sînul său ?

Pe terenul economic? De 40 de ani in
teligenţa românească s’a pus să facă economia. 
Economia s’a început cu înfiinţarea de bănci. 
Idee bună. Realizarea însă s’a făcut ca în 
toate alte afaceri privitoare la poporul ro
mânesc.

Băncile îşi au rostul lor în economia 
poporului. Sunt chemate să ajute în toate 
privinţele. Cel puţin aşa lucrează băncile altor 
popoară, cari din venit varsă sute de mii 
pentru scopuri bisericeşti şi culturale.

Băncile româneşti? Onoare excepţiunilor, 
dar ni-se pare a fi regulă generală, că eco
nomia poporului românesc a fost nimicită 
tocmai prin multele bănci româneşti. Fiecare 
luptător naţional şi-a făcut banca, apoi ţine-te 
popor român la însufleţire naţională, ţine-te 
la execuţii şi licitaţii. Nu ne ocupăm cu 
nume în rândul acesta, dar am putea numi 
luptătorii naţionali din părţile noastre, cari 
ca bărbaţi de încredere ai unui institut mare 
au mâncat banii încredinţaţi lor de popor, 
iar moşiile bietului ţăran au fost scoase la 
licitaţie, vindute, şi omului îndopat cu idei 
naţionale nu i-a mai rămas decât băţul pri
begiei. Un scriitor maghiar ne-a dat prea 
triste date despre activitatea multor bănci 
româneşti.

Jurnalistica ? Avem foi, cari, ca şi ceilalţi 
luptători trăesc de pe spatele poporului. Nu 
afli o idee nu afli în foile româneşti numite 
naţionale decât înjurături.

Nu ne mirăm, dacă ne gândim la dife
ritele redacţii. A fost dat afară un contabil 
dela cutare bancă, el se face redactor şi 
devine distins amic. Apoi ce să mai zicem 
despre defraudanţii şi naufragiaţii căpătuiţi 
la „Lupta“, cu cari atât de mult se laudă 
Birăuţ? Nu merită oare poporul român o 
soarte mai bună ? îşi cunoaşte Birăuţ oamenii. 
Dar oare nu este din cale afară trist, că 
banul poporului românesc se foloseşte pentru

traiul astorfel de taie-fuga şi nu este oare 
dureros, ca despre foaia partidului naţional, 
condusă de deputaţii naţionalişti, Birăuţ ne
pedepsit şi necombătut să susţină publice, că 
acolo au fost căpătuiţi mulţi defraudanţi şi 
naufragiaţi.

Aşa stăm cu micii toboşari ai „Tribunei“ !
„Ne merge rău şi stăm rău“ sunt cu

vintele babei dela Braşov. Dar când ajunge 
la isvorul răului, i-se încurcă minţile babei 
cloanţe.

Constată baba cloanţa, că răul zace în 
noi, dar nu trage la răspundere pe cei vino
vaţi, cari au nimicit biserica, cari au furat 
banii oficioşi, nu trage la răspundere pe că
lugării imorali, cari singuri fiind imorali nu 
pot disciplină preoţimea, nu trage la răspun
dere pe naţionaliştii, cari trăesc din străicuţele 
cu ouă ale bieţilor ţărani români, nu caută 
să cureţe redacţiile de naufragiaţi, ci în slă
biciunea ei de minte se năpusteşte asupra 
noastră, asupra graniţei bănăţene.

Am dus şi noi o luptă grea în graniţa 
bănăţană, pentrucă şi aici s’a fost încuibat 
polomida. Oamenii de talia naţionaliştilor şi 
sub binecunoscuta mantauă a naţionalismului 
au căutat unii şi la noi să-şi facă mendrele 
şi să trăiască uşor prin birturi din sudoarea 
poporului nostru. Noi, cu ajutorul harnicului 
nostru deputat dietal, llustritatea Sa dl C. 
Burdia, am curăţit deja graniţa militară de 
polomidă; am pus la locul ce li-se cuvine 
pe toţi imoralii şi defraudanţii, cari cu sigu- 
ritate matematică duceau şi poporul de aici 
la ruină. Noi am produs pacea de lipsă 
pentru cultivarea poporului şi pentru asigu
rarea unei stări materiale mai bune. îmbul
zeala, ce s’a arătat la gimnazul de nou în
fiinţat ni-e cea mai bună dovadă, că poporul 
nostru e dornic de învăţătură şi înaintare şi 
că faţă de acest popor s’a comis în trecut 
cel mai neiertat păcat din partea conducătorilor 
de talia celor dela „Gazeta“.

După grele lupte am făcut pace şi am 
pus o puternică bază pentru binele poporului, 
în graniţa militară Birăuţ cu defraudanţii şi

F O I Ţ A .

P o e z i i  p o p o r a l e .
Culese de „Adi“.

Trecui aseară pe coastă 
Pe din deal de casa voastră; 
Auzii cânii lătrând,
Pe maică-ta blăstămând, 
Blăstămându-te pe tine 
Că trăeşti bine cu mine. 
Spune-i tu lu maică-ta 
Să astupe uliţa 

Tot cu lin 
Şi cu pelin,

Ca mai rar să ne ’ntâlnim: 
Mercuria şi Joia-odată 
Şi Sâmbăta ziua toată.
Spune-i tu lu maică-ta,
Că noi atunci ne-om lăsă, 
Când ea o sămănâ:

Bob de mac 
în vârf de ac;

De-o vedea, că macul creşte, 
De lăsat tragă nădejde,
De-o vedea, că macul sacă, 
Facă bine şi să tacă.

*
La fântână jos pe-o piatră 
Judecă-un june pe-o fată: 
Mărită-te fată mare,
Nu şedea ’n nădejdea mea, 
Că nădejdea dela mine 
E ca sârma de subţire,
Când te puni şi nu te ţine. 
— însoară-te dumneata 
Să te văd pe cine-i luâ;
Să te ’nsori de nouă-ori 
Şi să faci nouă feciori,
Mai la urmă şi-o fetiţă 
Să te poarte pe uliţă,
Pe uliţa creştinească 
Nime nu te miluiască.
Să deâ dragul Dumnezeu 
Să vini şi la pragul meu,

Să te miluesc şi eu 
Cu o coajă de mălai 
Coaptă ’n foc de nouă ai, 
Nici aceea nu ţi-oi dâ 
Până nu te-oi judecă,
Până nu te-oi întrebă: 
Fostuţi-am dragă ori ba?

*
Am un bade dus departe, 
l-aş scriâ o ţâr’ de carte, 
I-aş trimite-o, n’am pe cine, 
Merge-aş eu şi mi-e ruşine. 
I-aş trimite-o pe stele,
Cele stele-s mărunţele,
Nu-i spune de dor şi jele. 
I-aş trimite-o pe lună,
Sfânta lună-i jumătate 
Şi badea-i cale departe.

*
Frunză verde de măr dulce 
Cine trece pe la cruce? 
Trece neică gură dulce.

M O BILE de tot felul, mare asortiment cu preţuri moderate

se află la George Frohnmeier, mâsar
DEPOSIT:

Caransebeş, Sir. Principala
în Casa Diecezana
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naufragiaţii căpătuiţi pe vremuri la „Lupta“ 
nu vor mai intră, ca să îmbete poporul ro
mânesc cu idei socialiste şi să-l despartă de 
biserică.

De poporul nostru ne îngrijim noi, iar 
baba bătrână îngrijască de românii de pe la 
Braşov, pentrucă e destul de trist faptul pentru 
aşa numiţii conducători naţionali, ca românii 
năcăjiţi din părţile Braşovului în caz de nevoe 
să se adreseze şi să ceară ajutor dela depu
tatul graniţei urgisite dl C. Burdia.

Dar ce mai poate face o babă de 71 
de ani ?!!

Adunarea generală a Comunităţii de avere,

Rar mai e instituţie românească, 
la care să se fi muncit şi să se mun
cească pentru popor atât, cât se lu
crează la Comunitatea de avere, care 
de când e preşedinte II. Sa dl Const. 
B urdia  şi-a pus de scop: să lucreze 
cât mai mult pentru popor.

Se miră omul, când priveşte mai 
de-aproape manipulaţia aşa de variată 
a Comunităţii de avere, când te gân
deşti la marea binefacere, ce e pentru 
popor internatul ridicat de ea etc.

Tocmai de aceea o probă de cea 
mai vădită alipire, iubire şi încredere 
fu adunarea generală ţinută în 14/27 
Novembre.

Toate punctele din bogata ordine 
de zi au fost tractate cu multă aten
ţiune şi interes. Raportul comitetului 
a fost primit după o desbatere, ce 
numai fală-i poate fi comitetului, din 
al cărui raport reţinem următoarele:

La administraţia pădurilor recerinţele s’au 
preliminat cu 489.599 coroane, iar venitele cu 
551.767 coroane, conform preliminarului, deci * *

Da ’n măramă ce aduce?
O fălie de caş dulce;
Nu ştiu caşul Poi gustă 
Ori pe neica-oi săruta.

*
Frunză verde călăpăr, 
Dragu-mi voinicul băl, 
Dragu-mi şi-al ocheşel,
Că-1 cunosc seara pe păr,
Că i părul retezat,
Nu-i mai pot maică de drag! 

*
Frunză verde de săcară 
Farmecile mă mâncară,

M’au mâncat,
Că mi-le-au dat,

Mi-le-au dat, de le-am beut, 
Ca pe neică să-l zăuit,
Dar cum dracu să-l zăuit,
Că ş’aseară l’am văzut.

*
La fântâna cu uiagă 
Bate vântul şi mă ’ntrabă: 
Care fată mi-e mai dragă? 
Oacheşa cu chica lată;
Mult mi-e dragă şi-a băluţă, 
Vine seara mă desculţă, 
îmi întinde-obelele 
Şi-mi sărută buzele.

S E V E R I N U L

se poate contă la un prisos de 62.168 cor. 
Comparând datele acestea cu preliminarul 
compus pe anul curent, se vede, că recerin
ţele faţă de anul acesta din nou s’au urcat 
şi anume cu 95.009 coroane, iar venitele s’au 
preliminat mai mici cu 19.658 coroane. îm
prejurarea aceasta, care la prima vedere este 
în contrazicere cu cele expuse până acum, 
nu înseamnă, că am fi sporit peste măsură 
spesele fără privire la puterea noastră mate
rială şi fără a luă în considerare venitele, la 
cari putem contă, ci din contră dovedeşte 
numai, că am cumpănit cu multă băgare de 
seamă poziţiile luate în preliminar şi că ve
nitele le-am preliminat pe bază reală amă- 
surat rezultatelor faptice, la cari am ajuns 
în anii trecuţi. Deşi venitele amăsurat rezul
tatelor faptice din anii trecuţi s’au preliminat 
cu 19.658 coroane mai mici decât pe anul 
curent, pe lângă ridicarea însemnată a rece- 
rinţelor şi fără a mări în chip măestrit ve
nitele, totuş putem contă la un prisos destul 
de mare.

în motivarea preliminarului, care o vom 
subşterne în şedinţa de azi, la fiecare poziţie 
a recerinţelor vom dă desluşiri amănunte şi 
vom motivă detailat chiar şi cele mai mici 
schimbări. în locul acesta voim să.atragem 
atenţiunea Onoratei Reprezentanţe numai asu
pra câtorva poziţii mai însemnate.

Dacă comparăm preliminarul compus pe 
anul viitor cu cel din anul curent, numai la 
culturile silvice, la internat şi la „diverse 
recerinţe aflăm schimbări mai esenţiale. Sub 
poziţia cea din urmă figurează restul de 
59.936 coroane din contribuirea votată pentru 
gimnazul superior din C ransebeş, prin sol- 
virea căruia am satisfăcut pe deplin îndatoririi 
luate asupra noastră în privinţa aceasta.

Tot sub poziţia aceasta s’a preliminat şi 
rata primă de 10.000 coroane din contribuirea 
votată pentru calea ferată Caransebeş—Haţeg. 
Pentru zidirea acestei linii atât de însemnate 
pentru progresul economic al ţinutului nostru, 
Onorata Reprezentanţă în adunarea generală
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Dela noi a treia casă 
Este-o fată şi-o nevastă,
De nevastă mi-e cam dor, 
După fată stau să mor,
De nevastă mi-e cam drag, 
După fată moarte-mi fac.

*
Frunză verde-a mărului 
Nu-i credea feciorului,
Că fecioru-i mare câne,
El ia fata pe genunche 
Şi îi minte mii şi sute,
Să-i deâ gura s’o sărute.
Taci tu fată, nu mi-ţi plânge, 
C’am o vacă şi-o viţea,
Că le-oi duce şi le-oi vinde 
Şi-oi plăti fetia ta.
Mânce-ţi buba vaca ta 
Şi viţelul de sub ea,
C’ai mâncat fetia mea.

*
Cătănire-aş cătăni,
Numai puşca de n’ar fi.
De-ar fi puşca de scăete 
Şi compania de fete 
Şi mândruţa căpitan,
Aş mai cătăni un an.

extraordinară ţinută la 23 Ianuarie a. tr. a 
votat suma de 220.000 coroane, în care sumă 
este cuprinsă şi contribuirea votată deja mai 
nainte. Deoarece întreprinzătorii, cari au zidit 
linia aceasta, din pădurile noastre situate pe 
valea Bistrei au cumpărat lemnele trebuin
cioase, ne-a succes a achită din suma sus- 
amintită aproape 120.000 coroane, fără a 
însărcina budgetul nostru astfel, că pentru 
scopul din vorbă mai avem să dăm numai
100.000 coroane şi anume în 10 rate anuale 
de câte 10.000 coroane. Abstrăgând dela 
suma aceasta, recerinţele s’au urcat mai cu 
samă prin spesele recerute pentru susţinerea 
internatului. Poziţia aceasta a recerinţelor 
dela 37.400 coroane s’a urcat la 54.500 cor. 
Chiar şi spesele preliminate pentru internat 
pe anul curent s’au dovedit de puţine, pentru 
aceea în şedinţa de azi pentru acoperirea 
recerinţelor, ce se arată peste suma prelimi
nată, vom subşterne Onoratei Reprezentanţe 
un preliminar suplinitor bine motivat.

Cu ocaziunea aceasta nu putem între- 
lăsâ, ca pe scurt să nu dăm samă Onoratei 
Reprezentanţe despre acele dispoziţiuni, pe 
cari le-am aflat de lipsă în interesul acestei 
instituţiuni. în internat pe anul şcolar 1908/9 
s’au primit 74 elevi din anul trecut şi afară 
de aceştia încă 88 elevi, deci peste tot 162 
elevi. Fiind internatul deocamdată aşezat 
provizorice în edificiul central al Comunităţii 
de avere, în care abia 92 paturi s’au putut 
aşezâ, am fost siliţi, ca pentru elevii ceilalţi 
să închiriăm în oraş cvartire corespunzătoare. 
Insă şi elevii externi iau parte la masa co
mună din internat şi la orele de studiu, cu 
un cuvânt dela orele 6 dimineaţa până la

şi Va ore seara, toată ziua o petrec în/ — ^  p u u c v  iu
internat sub supraveghierea recerută. Stările 
sanitare în internat sunt destul de favorabile, 
ceeace trebue să se atribue mai cu samă 
îngrijirii conştienţioase şi umane, cu care 
medicul internatului, dl dr. Constantin Popasu 
ca un adevărat părinte caută de micuţii săi 
bolnavi şi veghiază asupra sănătăţii lor. în

Cucuie de unde vii?
Din Ardeal dela Sibii.
Dar de mândra mea ce ştii?
Ştiu bine, că-i sănătoasă 
Şede la masă şi coasă,
Iară lacrimile varsă,
Din lacrimi câte-a vărsat 
Poţi face fântână ’n sat,
Fântână cu trei isvoară,
Cine-o bea din ea să moară,
De va beâ duşmanul meu 
Să mi-1 bată Dumnezeu,
Iar de-o beâ bădiţul meu 
Să-l ferească Dumnezeu.

*
Auzi nană, ori n’auzi,
Cum te strigă-un teolog?
Las să strige, boala-1 mânce,
Că după el nu m’oi duce,
Că când e somnul mai dulce 
El ia crucea şi se duce.
Auzi nană, ori n’auzi,
Cum te strigă-un pedagog?
Las’ să strige, nana-1 ţuce,
Că când e somnul mai dulce 
Lasă cartea să se culce.
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anul şcolar trecut în internat s’au ivit unele 
cazuri de scarlatină şi noi n’am întârziat a 
luă numaidecât măsurile de lipsă, ca boala, 
care a fost adusă în internat prin rudeniile, 
respective părinţii, cari au venit să vadă de 
pruncii lor, să nu se mai lăţească. Elevii 
bolnavi s’au transportat în spitalul orăşenesc, 
pentru a feri pe ceilalţi de inficiare, iar lo- 
calită ile internatului au fost temeinic desin- 
fectate, sacii de pat s’au umplut cu paie ncui 
şi s’a procurat aparat de desinficiare.

Cu un cuvânt n’am cruţat nici oste
neală, nici spese pentru a preîntimpinâ lă
ţirea boalei pentru a apără sănătatea şi bună
starea trupească a pruncilor daţi în grija 
noastră. Precum a putut să vadă Onorata 
Reprezentanţă şi din cele amintite, am în
tâmpinat multă grijă şi osteneală în nizuinţa 
noastră, ca jertfele mari, ce le aduce comu
nitatea de avere pentru scopul acesta, să nu 
fie zădarnice, şi să aducă cât de curând şi 
cât mai frumoase frupte. Din cele premise 
Onorata Reprezentanţă s’a putut convinge 
totodată, că este neîncunjurat de lipsă a zidi 
pentru aşezarea internatului cât de curând 
un edificiu corăspunzător recerinţelor peda
gogice moderne şi sanitare. Pe baza decisu
lui adus în adunarea generală din 2 Maiu 
a. c., am şi făcut dispoziţiunile de lipsă 
pentru cumpărarea unui teritoriu corăspun
zător şi pentru compunerea planului şi a 
specificaţiunei de spese pentru zidirea inter
natului.

în privinţa teritorului ne-am adresat ma
gistratului orăşenesc din loc ca să ne cedeze 
din proprietatea oraşului şi în vederea sco
pului de interes comun cu un preţ cât de 
moderat un teritoriu de mărime co ăspun- 
zătoare, pe care să se poată aranja nu nu
mai o curte spaţioasă pentru recreaţia şi jo
curile elevilor, ci şi o economie mai mare, 
grădină de legumi ş. a., de care este lipsă 
pentru a putea provede elevii în jregie pro
prie. Reprezentanţa oraşului ^Caransebeş a 
declarat, că cu plăcere ne va sprijini întru 
realizarea acestui plan măreţ şi în adunarea 
generală ţinută la 29 August a. c. a decis, 
ca pentru internat din izlazul comnnal ne 
vinde un complex de 19 jugere 597Qo cu 
preţul de 300 coroane de juger. Se înţelege 
de sine, că în privinţa aceasta vom putea 
continuă cu pertractările numai dupăce de
cisul reprezentanţei orăşeneşti se va aprobă 
din partea autorităţilor competevte.

Planul şi specificaţiunea de spese pen
tru zidirea proiectată pentru aşezarea inter
natului, am voit să le subşternem Onoratei 
Reprezentanţe în şedinţa de azi, peutru aceea 
am şi amânat adunarea generală de toamnă 
până aşa târziu.

Planurile însă, cu compunerea cărora, 
în sensul decisului Onoratei Reprezentanţe 
din 2 Maiu a. c. a fost încredinţat arhitectul 
renumit din Budapesta, losif Kauser, care 
este încredinţat şi cu compunerea planului 
pnntru gimnaziu, n’a fost în stare să com
pună în aşa scurt timp un elaborat aşa vo
luminos. De altcum şi comitetul subsemnat 
a aflat de bine, ca în afacerea aceasta atât 
de importantă, fiind vorbă de o jertfă foarte 
mare, ce este a se aduce din partea Comu
nităţi» de avere, numai după cumpănirea 
tuturor posibilităţilor fără grabă să pregă
tească propunerea, ce-o va subşterne Onor. 
Reprezentanţe. Astfel numai în adunarea ge
nerală de primăvară vom subşterne planul

şi specificaţiunea de spese pentru interna*, 
înainte de a trece la celelalte propuneri, ce 
se vor înainta adunării de azi, voim să mai 
facem unele observări la o poziţie foarte în
semnată a preliminarului compus pe anul 
1909. Este vorbă de culturile silvice la cari 
recerinţele, faţă de suma preliminată pe anul 
curent cu 36780 coroane, s’au urcat la 
42129 coroane, adecă cu 7349 coroane. Pe 
rubrica aceasta, mai însemnată dintre spe
sele de exploatare, trebue să punem mai 
mult pond, şi pe când deoparte îndrumăm 
organele noastre de specialitate la cea mai 
mare cruţare şi să nu facă cheltuieli, cari 
nu sunt de lipsă, — de altă parte pretindem, 
că îu prininţa culturii silvice să împlinească 
conştiincios şi deplin obligământului impus 
prin legea siivanală şi prin planurile econo
mice de exploatare. Căci o adminstraţie co
rectă a pădurilor este posibilă numai acolo, 
unde tăieturile exploatate se împăduresc cu 
cea mai mare îngrijire şi unde nu se cruţă 
spesele neapărat de lipsă pentru susţinerea 
pădurilor. Scopul [economiei noastre silvice 
este deoparte nu numai a păstră averea, ce
0 reprezentă pădurile şi a ridică valoarea ei, 
ci ca din interesele acestei averi în prima 
linie să putem satisface trebuinţelor împădu- 
riţilor, iar de altă parte căutăm ca să vindem 
cât de bine prisosul ce rămâne după îndes- 
tulirea împăduriţilor şi să ajungem la venite 
cât mai mari, căci numai în cazul acesta pu
tem să promovăm şi alte interese economice 
şi culturale ale împăduriţilor şi numai astfel 
putem să susţinem şi să [desvoltăm institu- 
ţiunile create întru promovarea acestor interese.

întrucât am aflat calea cea adevărată 
şi întrucât este folositor averii concrezute 
administraţiunii noastre şi părtaşilor la acea
stă avere economia şi manipularea noastră, 
despre aceea fiecine se poate convinge, dacă 
preliminarul anului 1909 îl pune în compa- 

| raţie d. e. cu preliminarul compus pe anul 
1904 şi pune în cumpănă şi rezultatele, la 
cari am ajuns în cei patru ani din urmă, 
precum şi instituţiunile create în timpul 
acesta în interesul împăduriţilor. Pânăcând 
d. e. în anul 1904 recerinţele au fost pre
liminate numai cu 229.096 coroane, azi din 
venitele aceiaş averi acoperim recerinţe de 
două-ori aşa de mari, fără ca să atacăm 
averea fundamentală. Din contră ne-am fo
losit de orice ocaziune, ca să sporim averea 
aceasta şi să-i ridicăm valoarea. Astfel şi 
spesele culturilor silvice, cari sunt menite, 
ca în tăieturile exploatate în locul pădurii 
de fag deodinioară să se crească păduri cu 
soiuri mai nobile şi preţioase, dela suma 
de 21.483 coroane, ce a fost preliminată la 
anul 1904 s’au urcat la suma dublă.

în adunarea de azi vom pertractâ şi o 
chestie de mare importanţă pentru desvol- 
tarea economică a ţinutului nostru, adecă 
cauza căii ferate vicinale, proiectată între 
Iablaniţa—Bozovici şi Biserica-albă. Onorata 
Reprezentanţă în adunarea generală din 
urmă, ţinută la 2 Maiu a. c. a autorizat co
mitetul subsemnat, să facă dispoziţiunile de 
lipsă pentru trasarea căii ferate vicinale, 
proiectate între Iablaniţa şi Bozovici pe 
spesele Comunităţii de avere. în scopul 
acesta să se pună în legătură cu o între
prindere tehnică de natura aceasta şi să 
solvească şi spesele de trasare, dupăcum 
le va putea tocmi cu respectivii intreprin-

1 zători.

Dupăce pe baza ordinaţiunii Excelenţei 
Sale dlui ministru reg. ung. de comerciu 
din 6 Maiu a. c. Nr. 40638/111 1908 am 
primit concesiunea prealabilă pentru a face 
prelucrările tehnice pentru o cale ferată vi- 
cinală, care pornind din gara din Iablaniţa 
se va conduce peste hotarul comunelor 
Petnic, Pervova, Borlovenii-noui, Prigor şi 
Prilipeţ până la Bozovici, cu trasarea acestei 
linii şi cu compunerea proiectului şi a spe- 
cificaţiunii de spese am încredinţat ante- 
prenorii luliu Mandel şi Wilhelm Quittner, 
cari au zidit şi linia Caransebeş Haţeg. 
După învoiala, la care am ajuns cu ante- 
prenorii numiţi, aceştia au primit obligă- 
mântul a subşterne până la finea lui Sept. 
a. c. o specificaţiune de spese aproximativă, 
iar la timpul său toate planurile de lipsă. 
Mai departe, că vor efeptui toate lucrările 
încopciate cu trasarea, cu compunerea pro
iectului şi a specificaţiunii pe lângă rebo- 
nificarea speselor lor efective, cari spese 
însă de kilometru nu pot să treacă peste 
suma de 800 coroane. Deci Comunitatea de 
avere nici în cazul acela n’are să solvească 
de kilometru mai mult de 800 coroane, dacă 
spesele efective a întreprinzătorilor în faptă 
ar trece peste suma aceasta. Pe lângă acestea 
ne-am mai rezervat şi dreptul, ca spesele 
socotite prin întreprinzători înainte de 31 
Decembre 1909 să se revideze prin ministerul 
reg. ung. de comerciu. Dealtcum Comunitatea 
de avere are să solvească spesele numai la 
31 Decembre 1909, iar mai nainte numai în 
cazul acela, dacă zidirea căii ferate s’ar în
cepe naintea acestui termin, la care caz 
spesele amintite sunt a se solvi în timp de 
8 zile, socotite dela extrădarea actului de 
concesiune.

Faţă cu acestea am asigurat întreprin
zătorilor numiţi dreptul de opţiune pentru 
zidirea căii ferate şi anume :

Sunt îndreptăţiţi a zidi această cale 
ferată pe baza specificaţiunii de spese şi 
conform condiţiuniior, ce se vor staveri cu 
ocaziunea concesionării şi prin ordinaţiuniie, 
ce se vor emană referitor la zidirea acestei 
linii.

Referitor la aceea, dacă voesc să se 
folosească de dreptul acesta, numai atunci 
trebue să se declare, dupăce prin acţii fun
damentale s’au asigurat 35% din capitalul 
de zidire.

în fine la caz, dacă întreprinzătorii nu
miţi se folosesc de dreptul lor şi dacă Co
munitatea ar fi solvit deja spesele trasării 
şi pentru compunerea elaboratului, sunt da
tori a întoarce Comunităţii de avere nu numai 
suma deja solvită, ci şi spesele acelea, cari 
s’au socotit din partea guvernului şi a auto
rităţilor, precum şi spesele comisionării şi 
toate celelalte spese avute.

Pe baza acestei învoeli anteprenorii luliu 
Mandel şi Vilhelm Quittner la 10 Iunie a. 
c. au şi început trasarea liniei Iablaniţa 
Bozovici.

Constatându-se în decursul lucrărilor, 
că ar fi conzult a lungi linia Iablaniţa— 
Bozovici până la Dalboşeţ, am făcut paşii 
de lipsă, ca concesiunea primită să se extindă 
şi pe linia aceasta şi prin ordinaţiunea Ex- 
celenţiei Sale dlui ministru reg. ung. de 
comerciu am primit concesiunea şi pentru 
trasarea acestei linii, care asemenea s’a 

1 concrezut anteprenorilor luliu Mandel şi
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Vilhelm Quittner pe lângă condiţiunile amin
tite mai sus.

Numiţii anteprenori la 27 Septembre a. 
c. au şi subşternut planurile de trasare, cari 
le-am subşternut Excelenţiei Sale dlui mi
nistru reg. ung. de conierciu cu rugarea, să 
binevoiască a ordină comisionarea liniei 
trasate şi a fixă în scopul acesta un termin 
cât mai scurt.

Dupăce în cele premise deamănuntul 
ne-am dat samă despre toate acele dispo- 
ziţiuni, cari le-am aflat de lipsă pentru exe
cutarea decisului adus în adunarea generală 
din 2 Maiu a. c. referitor la cauza aceasta, 
voim să mai amintim următoarele :

Vicecomitele comitatens la 20 Iulie a. c. 
sub Nr. 11875/908 ne-a încunoştinţat, că 
Excelenţa Sa dl ministru reg. ung. de co- 
merciu voeşte să se informeze în privinţa 
contribuirilor, la cari s’ar putea contă, că 
se vor dă din partea interesaţilor locali la 
zidirea căii ferate Iablaniţa—Bozovici—Bi- 
serica-albă, ca să se poată decide în pri
vinţa zidirii eventuale a acestei linii pe 
spesele statului. Pe baza acestei ordinaţiuni 
vicecomitele ne-a provocat, să declarăm, cu 
care sumă ar puteâ contribui Comunitatea 
de avere la zidirea căii ferate Iablantţa— 
Bozovici—Biserica-albă în cazul acela, dacă 
s’ar zidi numai linia Iablaniţa Bozovici sau 
numai linia Bozovici—Biserica-albă.

în cauza aceasta în şedinţa ţinută la 
17 1. c. după pertractări îndelungate am 
ajuns la convingerea, că Comunitatea de 
avere dupăce pe spesele proprii a trasat 
linia Iablaniţa—Bozovici respective Dalboşeţ 
şi a şi subşternut planurile de trasare, având 
în vedere, că pentru Comunitatea de avere 
numai zidirea acestei linii este de însămnă- 
tate economică: deocamdată trebue să ne 
concentrăm toate puterile pentru realizarea 
căii ferate Iablaniţa Bozovici şi numai pen
tru realizarea acestui proiect putem aduce 
jertfe materiale. Iar ce priveşte mărimea 
contribuirii, care o poate votâ Comunitatea 
de avere pentru linia Iablaniţa Bozovici, 
deocamdată nu ne putem exprimă definitiv, 
deoarece elaboratul referitor la trasarea ace
stei linii — precum s’a amintit — l’am sub
şternut Excelenţiei Sale dlui ministru reg. 
ung. de comerciu, iar până azi nu l’am mai 
primit îndărăt.

G L O S E .

Să zice, că întărirea alesului epis
cop de frigul cel mare a în g h e ţa t în 
Budapesta.

*  *
*

Da, fiindcă unii, cari cunosc bine 
împrejurările spun, că titulatura ale
sului episcop, de va fi întărit, ar sună: 
„din îndurarea lui Dzeu şi a lui Ba- 
descu. . . .

* **

S’a răspândit superstiţia, că de 
aceea se opreşte aşa de multe-ori cu
rentul electric, fiindcă la consistor se 
economizează întunerecul şi sănătatea 
funcţionarilor cu lumini.

într’una din zilele trecute oraşul 
întreg nu avu vr’o două ore lumină 
electrică. Dar nu peste mult se făcu 
lumină şi numai şi numai consistorul 
rămase cu lumini.

NOUTĂŢI.
Ştiri personale. II Sa dl Constantin 

B u r d i a a plecat la Budapesta pe timp mai 
îndelungat. — Primarul Oct. Bo r d á n  pen
tru rezolvarea unor chestii oficioase a ple
cat în 3 1. c. la Pesta pe vre-o 8 zile

Transferare. Ministrul de culte şi in
strucţie a transferat pe Traian Damşescu şi 
Ana Damşescu dela şcoala elementară din 
Mehadia la Vălişoara, iar din Vălişoara la 
Mehadia pe Remus Popa şi Livia Popa.

Cununie. Francisc S trauss, învăţător 
în Veidenthal s’a cununat cu învăţătoarea 
Stefánia D a sc ă l.

Şcoala elementară şi civilă din loc
s’a deschis.

La Clubul atletic s’a început munca. 
Gimnastică şi scrimă e în fiece Marţi, Mer- 
curi şi Vineri.

Societatea teatrală Miklósy din 10 De
cemvrie până în 20 Februar are concesiune 
a jucâ în oraşul nostru.

Asociaţiunea comitatensă a pompie
rilor Dumineca trecută eră să-şi ţină adu
narea generală în oraşul nostru. Dar nefiind 
present numărul prescris de statutele reu
niunii, adunarea trebui să se amâne.

Linia Caransebeş—Haţeg dela Bou- 
ţari până la Pişchi se va deschide în 18 De
cemvrie.

Scăpat. Redactorul „Tribunei“ dl Sever 
Bocu, împrocesuat pentru patru articoli apă
ruţi în ziarul arădan, a fost achitat de cătră 
curtea cu juraţi din Oradea|-mare în un 
proces.

Băieţi jucându-se cu dinamită. Din
Deva se scrie, că în Alsófelek un băeţandru. 
Pattéra Oszkár a furat dela taică-său — care 
e ocnar la minele de fer de acolo — dina
mit şi cu pritenul său Iuga s’a dus în pă
dure, că acolo să arunce în aer dinamitul.

Dinamitul l’au aşezat în vîrful unui co
pac, exploadarea a fost însă aşa de nenoro
coasă, că Iui Pettera i-a zdruncinat mâna 
dreaptă, iar lui Iuga falca.

Transport de arme în Bulgaria. Gu
vernul de răsboi bulgar a comandat dela 
fabrica de puşti maghiară 18 mii de puşti 
cu repetiţie.

Ziarului „Frankfurter Zeitung“ i-se de- 
peşează din Sofia, că România nu va permite 
transportul armelor peste teritorul ei.

Favor pentru studenţi pe căile ferate.
Fiecare om cu carte ştie bine, ce mare în
semnătate pedagogică au excurziunile de 
studiu a studenţilor. Tocmai din această cauză 
contele Albert Apponyi, ministrul de culte îşi 
dă toată silinţa, ca să înlesnească excurziunile 
de studiu a studenţilor. Zilele trecute mini
strul de comerciu Francisc Kossuth la stă
ruinţa ministrului de culte a încunoştinţat

autorităţile şcolare despre următoarele: La 
fiecare călătorie în massă a studenţilor (se 
înţelege la excurziuni de studiu), pe baza 
atestatului directorului şcoalei, pasagerii vor 
primi biletele ca preţul de jumătate, iar unde-i 
vorba de o depărtare mai mare, pentru stu
denţi se vor pune la dispoziţie vagoane de 
clasa III. şi la trenurile accelerate susţinân- 
du-se favorul de a primi biletul cu preţ de 
jumătate şi în cazul acesta. Afară de acestea 
tot după zece studenţi, un student sărac va 
primi bilet de tot gratuit. Introducerea acestor 
înoiri e merit nepieritor al guvernului de 
comerciu şi al celui de culte. E vorba de 
lărgirea cercului de vederi a generaţiei noui, 
ceeace este un mare paş spre cultura apuseană.

L’au ucis femeile. în Livazeni din co
mitatul Hunedoara băiaşul Ştefan Kunsz 
trăia în nelegiuire cu fata unei văduve. îna
inte de aceasta cu vre-o câteva zile Kunsz 
s’a certat cu femea, care apoi s’a dus dela 
el. Luni însă s’a reîntors însoţită de muma 
ei, ca să-şi ducă mobilele şi vestmintele. 
Kunsz s’a împotrivit şi între acestea l’au lovit 
cu un lemn pe bietul om şi întru atâta l’au 
bătut, până-ce şi-a dat sufletul. Atât mama, 
cât şi fata au fost prinse de jandarmi.

Mii de oameni morţi. în minele vestite 
şi uriaşe dela Hamm (Westfalia) unde lucrau 
mai mult ca 5000 de lucrători, s’a întâmplat 
o exploziune, a cărei urmări încă nici azi 
nu se pot cunoaşte.

O târnă din mijloc s’a surpat îngropând 
astfel aproape 400 muncitori afară de cei 
4—50 răniţi, cari au avut norocirea de a 
scăpă. Din cauza focului ce pustieşte în mine, 
daocamdată nu se pot luă măsuri mai ener
gice pentru desgroparea celor nefericiţi. Paguba 
este enormă. împăratul a trimis la faţa locu
lui pe ministrul de comerciu şi principele 
Eitel, dela cari primeşte zilnic rapoarte deta
liate despre progresarea muncii de mântuire.

Gazetele din Germania au pornit o ac
ţiune pentru orfanii şi văduvele rămase. Se 
colectează în ţara întreagă sume de ajutor 
de bani. Oraşul Berlin a subscris suma de 
10 mii maree. Se speră o colectă frumoasă.

Ucigaş mântuit. Bărbierul Fabianovici 
din Szabadka îşi omorîse în luna trecută 
muierea, lovindu-o cu securea şi tăindu-o cu 
briciul, din motivul, că eră prea uşuratică. 
Curtea cu juraţi din Szabadka l’a declarat 
pe bărbierul de nevinovat pentru fapta să
vârşită, iar tribunalul l’a mântuit.

Iarăşi răchia. In comuna Gerbonsez 
de lângă Lugoj, cel mai beţiv om în întreg 
satul eră tinărul Avram Gindu. Nu de mult 
s’a reîntors seara acasă mort de beat, iar soţia 
lui l’a primit cu mustrări şi reproşări, la 
ceeace el întru atâta s’a înfuriat, încât a 
apucat copiliţa de trei luni, ce durmeâ în 
leagăn şi a asvârlit-o în cuptor între flăcări, 
unde în câteva clipe s’a făcut scrum. La 
strigătul desperat al mamei s’au adunat ve
cinii, cari eră cât pe-aci să omoară pe crudelul 
părinte, aşa încât numai jandarmeria i-a putut 
linişti.

Sărbătorile păgâneşti. O comisiune 
încredinţată cu studiarea chestiei sărbătorilor 
păgâneşti, ţinute încă de poporul nostru dela 
sate, a făcut propunere sfântului sinod din 
Bucureşti, să adreseze pastorală poporaţiunii 
rurale, în care să fie îndemnat poporul a se 
lăsă de acest abuz, înşirându-i-se şi expli- 
cându-i-se, cari sunt sărbătorile, pe cari trebue 
să le ţină creştinii. Preoţii apoi vor fi în
drumaţi să instrueze poporul în privinţa 
aceasta, nu numai în biserică, ci şi la alte 
ocaziuni binevenite. Fiecare preot va avea 
să raporteze despre activitatea, pe care a 
desvoitat-o întru stârpirea acestui obicei rău. 
Preoţii, cari nu-şi vor face datorinţa, vor fi 
suspendaţi dela oficiu şi beneficiu pe o vreme 
oare-care.
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între vrăjitori. Bainbridge, care cu- 
trieră lumea întreagă în cel mai nou număr 
al revistei „World Magazine“ comunică mul
ţimea observărilor sale cari le-a adunat în 
cercul vrăjitorilor diferitelor soiuri de po
poare. cari încă trăiesc în copilărie şi n’au 
fost atinse de spiritul culturei moderne.

Aproape în toate locurile vrăjitorii sunt 
priviţi de fiinţe supranaturale. Cinstea mare 
dată acestora din partea necunoscătorilor mai 
mult se nutreşte din frica faptelor neînţelese, 
decât din atragerea de operaţiunile magice. 
Adeseori au o influenţă foarte mare asupra 
sufletelor dure şi se folosesc de aceasta in- 
fluinţă spre folosul lor.

Alungarea diavolilor o împreună cu vră
jitul şi cu vindecările împreunate cu vrăjit. 
Partea esenţială a chemării lor e vindecarea, 
ceeace o fac cu ajutorul plantelor fluidelor 
şi alte multele.

Pacienţ i sunt manipulaţi de aceşti vră
jitori cu siguranţă rară. Operaţiunile lor adese
ori umblă cu un rezultat splendit Bainbridge 
cu o ocaziune a fost martor la o amputare 
de braţ, care ar fi adus cinste pentru ori
care chirurg european. De cele mai primi
tive mijloace se folosesc cu o iuţime admi
rabilă. Nu sunt cu privire la zbierăturile pa
cientului.

O ocupaţiune specială a vrăjitorilor e 
descoperirea vrăjitoarelor şi judecarea aces
tora. Chinuri nespuse le aşteaptă pe acele 
femei, cari sunt suspiţionate, că comunică 
cu duhurile necurate. Nevinovăţia ori vino
văţia lor tiebue să o arate prin ceremonii, 
cari seamănă cu probele de foc din evul 
mediu. Unele trebue să beie beuturi veni
noase, de ce să înţelege că toate pier, dacă 
numai organizmul puternic nu rezistă morţii 
ca apoi aşa e explicat de mulţime, ca res
pectiva a fost vindecată de diavol şi cu triumf 
e purtată din casă în casă.

Bainbridge ne aminteşte învăţătura şi 
ştiinţa mare a unui vrăjitor de stele. Vrăji
torul trece dela tatăl la fiu. Generaţia de acum 
cunoaşte foarte bine întreg universul, miş
carea plantelor, originea, locul stelelor şi în- 
fluinţa reciprocă precum şi natura timpului.

Putere (viaţă). Precum plantelor de 
ploae, aşa şi trupul omenesc are lipsă de 
oareş-ceva, ce-1 apără contra influinţelor ex
terioare, îi susţine sănătatea şi desvoaltă pu
terea. Fiecare cap familiar precaut în inte
resul sănătăţii lui proprii, a soţiei şi a prun
cilor lui ţine neîntrerupt la disposiţie renu
mitul medicament de casă aşanumit: „Erő- 
Sósborszesz“ despre a cărui efect multi
lateral şi uimitor testează mulţimea epistolelor 
de recunoştinţă. E de căpătat ori-şi-unde în 
sticle cu 30, 40 bani, 1 şi 2 coroane, mai 
consult e însă dacă se procură deodată 10 
sticle, pe cari le trimite preparatorul „Kosmos“ 
Laborator, Győr după trimiterea anticipative 
a sumei de 3 coroane sauşi cu postcipaţiune.

Ad. 4161. szám.
kig. 1908.

Hirdetmény.
Karánsebes város tanácsa mint I 

fokú iparhatóság részéről közhírré té
tetik, hogy Karánsebes város iparható
sága területén 1909 évben mandátum
mal bíró iparhatósági megbízottak vá
lasztásának határidejéül 1908 évi de
cember hó 13-ának délefőtti 10 órá
jára  tűzetik ki, Bastius Ede városi 1-ső 
tanácsos irodájában.

A miről a választásra jogosítottak 
választási jogaiknak gyakorlása céljá
ból ezennel értesittetnek.

Karánsebes 1908, December hó 2-án.
Bordán,

polgármester.

4271—908. sz. kig,

Publicaţiune.
Se aduce la cunoştinţă publică, că 

la şcoala de economie reg. ung. din 
Lugoj cu 1 Ianuarie 1909 se va deschide 
un curs de 8 săptămâni pentru in- 
struarea în lucruri de casă şi economie 
gratis, la care se vor primi 20 tineri 
de 18 ani trecuţi, fii de economi.

jnA acest curs de iarnă instruarea 
va fi în limba maghiară şi pe lângă 
2 ore pe zi instruare teoretică. Tinerii 
se vor instruâ privitor la îngrijirea, 
nutrirea şi prepararea nutreţului vitelor’ 
vor fi instruaţi mai departe în facere 
de cotăriţi, mături, perii şi a altor 
obiecte mai simple necesare în eco
nomie, apoi la lucruri mai uşoare de 
rotar.

Cursul e de tot gratis şi ascultătorii 
pe durata lui vor primi toate (cost, 
încălzit, învederare, spălătură) gratuit.’

Ascultătorii cursului vor primi din
tre obiectele de industria de casă 
exemplare de model gratis.

Se provoacă deci toţi acei tineri, 
can doresc a luă parte la acest curs 
până în 15 Decemvre a. c. verbal sau 
în scris a se insinua la subscrisul.

Caransebeş, la 26 Novembre 1908.

Bordan,
primar orăşenesc.

1908

Ad. 1748 szám. 
kig. 1908.

Provocare.
St provoacă toţi proprietarii de case şi 

moşii, că omida şi toate insectele stricăcioase 
să le stârpească de pe pomii aflători în grădini 
şi moşiile lor—în senzul dispoziţiunilor §. 50 
a art. de lege XII din anul 1894 mai amâ
nat până la finea lunei Martie — cu atât mai 
vârtos, pentrucă tot după dispoziţiunea §. 95 
a legii sus citate aceia, cari nu satisfac da- 
torinţei acesteia — vor fi pedepsiţi cu o pe
deapsă până la 100 coroane, afară de aceea 
stârpirea se va efeptui pe spesele lor din 
partea autorităţilor competente.

Caransebeş, la 17 Noemvre 1908.

Octavian Bordan,
primar orăş.

din Strada Timişorii
Nr. 900 constătătoare 
din 3 c h i l i i  şi toate 
celelalte edificii apar

ţinătoare să vinde din mână liberă sub 
condiţiuni favorabile.

Informaţiuni mai aproape dă ad- 
ministraţiunea ziarului „Severin u 1“.

Lemne de fao uscaţii
se pot căpăta cu 24 coroane stânjenul la

László Farkas József
cassar la gara din Caransebeş.

Trasuri ieftine stau la dispoziţiune la magazinul din gară.

ILUMINAŢIE ELECTRICĂ CU STABILIMENT
Se poate c e t i n a  co S  ^ ^ 1 “ ’ ^  ^  “ f -

.............. ' S I N Q E B  F . ş i  *  Budapest, ,  Í J T T
îndrumări şi pro 

specte dă T E L E F Of 
63 -0 1 .



1908. S E V E R I N U L

In comuna Buzeu
(ROMÂNIA)

se află spre vânzare 573D metrii, loc 
din parcela la Nr. 5. Bulevardul Vii

torului.

Informaţiuni mai aproape dă administra- 
-------------  tia acestui ziar.

17705/1908.

Anunţarea tâ rg u lu i d in  T em esvá r.

Târgul de ţa ră
de Stul N ico lae  d in  T e m e svá r se
va ţinea începând din 17 până în 
21 D ecem vrie  a. c.

Mânarea a ori şi ce fel de vite 
începând de Joi (17 Decembvrie) di
mineaţa 5 ore este permisă.

Temesvár la 21 Novembre 1908. 
D ela  că p ită n a tu l o răşenesc :

Béé Ferencz, căpitan.

□

T 3
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: : CARANSEBEŞ, e d if ic iu l L IC H T N E C K E R T  : : 
aranjată după stilul cel mai nou, primeşte spre efeptuire totfelul de 

tipărituri bătătoare în arta tipografică precum:

Bilete de vizită, plicuri, anun- 
ţuri de fidanţare şi căsătorie 
învitări pentru petreceri şi 
baluri, anunţuri funebrale, 
Opuri şi Broşuri, Reviste, 
Registre, Tabele pentru ofi- 
ciile notariale, comunale şi 
cercuale, tipărituri petru can- 
celariile advocaţiale, precum 
şi a tuturor institutelor de

credit şi păstrare, Preţuri 
curente, Cataloguri, Placate, 
şi foi volante. Tipărituri în 
mai multe colori. Mare asor- 
timent în hârtie pentru can- 
celarii, cartoane pentru bilete 
de vizită, fidanţare şi căsă- 
torie, cassete foarte elegante 
cu hârtie de scris în dife-

: rite colori.

□
Gomandele se efepîuesc repede şi cu acurateţa.

: Preţuri foarte eftine şi moderate. :

i
□

De bună seamă
c e t e ş t e  a c e s t  b u n  s f a t !

Vestea bună ajunge departe. Această zicală se potriveşte şi la „ E rd -S o sb o rse sz“, a cărui faimă a ajuns şi la
noi; de aceea vom spune, de ce e atât de iubit acesta.

„Erősósborszesz“
c a  p ă s t r ă t o r u l  v i e ţ i i !

Fie cineva însurat, fie fără nevastă, e 
foarte bine, ca să aibă la casă un leac, cu 
care să’şi ajute, îndeosebi dacă-s copii la casă, 
dacă are vr’unul durere de cap, or de sto- 
mah. In fiece familie sunt de aceia, cari nu 
pot dormi, or sunt nervoşi, au reumă, îi 
doare spinarea, sau se simte slab, or ame
ţeşte ? In astfel de cazuri foloseşte „Ero- 
sosborszesz“, care nu numai întăreşte muşchii, 
ci dacă se ţine cineva de îndrumările date 
face servicii, cari nu se pot plăti cu bani.

Tinerii de multe-ori cad jos de muncă, 
după care vine boala. De aceea e bine, ca 
celce lucră mult dimineaţa şi seara să-şi frece 
membrele, peptul, capul cu „Erososborszesz“ 
şi puterile i se inoesc duplu.

„Erősósborszesz“
ca m ed ic ină  în tă r ito a re  la  cap.

Cunoşti pe cineva, care a folosit „Ero
sosborszesz“ ? Oamenii bătrâni întineresc.

Văzuta-i om sgribuind de frig. Nu ar tre
mura, dacă şi-ar freca cu amintita medicină. 
Nu numai frigul, ci şi căldură, asudarea o 
împedecă.

La câţi oameni nu le pute gura? Dacă 
însă şi-ar clăti gura în fiece dimineaţă şi 
seară cu apă amestecată cu „Erosbsborszesz“, 
gura capătă miros plăcut, dinţii nu se sco- 
buresc, nu capătă omul dureri de stomah.

Şi frumuseţea părului o susţine amintitul 
medicament. împedecă căderea părului şi în- 
cărunţirea de cu vreme.

„E rososbo rszesz“  se poate  căpătă  p re tu tin d e n i, d a r la  cel a d e vă ra t pe s tic lă  e f ig u ra  u n u i b ă rb a t.

Se preparează numai în laboratorul 
chemic al lui i i 1K O S M O S "  din G Y O R ,  lle J L S S t i i . " *  cu

se p lă teş te  în a in te  30 f i i . ,  40 f i i . ,  1 şi 2 co r. p e n tru  o s tic lă . —  10 s tic le  m ic i fac  3 co r.
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Mersul Trenurilor
Din Caransebeş la Lugoş p leacă :

i renul Expr.-Orient: în fiecare Miercuri şi 
Duminecă la 6 oare 2 min. p. m. 

Trenul accelerat: la 5 oare 28 min. dim. şi 
11 oare 21 min. a. m.

Trenul personal: la 3 oare 55 m. dim., 9 oare 42 
min. a. m. şi 4 oare 59 m. p. m. 

şi seara la 6 ore 15 m.

Din Lugoş la Caransebeş soseşte:
Trenul Expr.-Orient: în fiecare Joia şi Du

minica la 6 oare 33 m. dim. 
Trenul accelerat: la 4 oare 53 min. p. m.

şi 10 oare 33 minute seara. 
Trenul de persoane: la 8 oare 48 min. dim.

la 10 oare 42 m. a. m., la 5 oare 
57 m. p. m. şi la 9 oare 56 m. 
seara.

Din Caransebeş la Orşova p leacă :
Trenul Expr.-Orient: în fiecare Joaia şi Du

mineca la 6 oare 33 m. dim. 
Trenul acceterat: la 4 oare 53 m. p. m. şi 

la 10 oare 33 m. seara.
Trenul de persoane la 10 oare 42 m. a. m. 

şi 5 oare 57 m. p. m.

Din Orşova la Caransebeş soseşte;
Trenul Expr.-Orient: în fiecare Miercuri şi 

Duminica Ia 6 oare 2 ni. p. m. 
Trenul accelerat: la 5 oare 28 m. dim. şi 

la 11 oare 21 m. a. m.
Trenul de persoane: la 9 oare 42 m. a. m. 

şi la 4 oare 59 ni. p. m.

,,/ ÊH APi A“
Cassă de păstrare pe acţii în Me h a d i a .

Acoardă împrumuturi hipotecare replăti- 
bile in 10, 15, 20 ani în rate semestrale; 
împrumuturi cambiale cu acoperire hipote- 
cară, escontează cambii cu 3, eventual cu 
2 subscrieri, pe timp de 3 până la 6 luni, 
acoardă împrumuturi (anticipatiuni) pe ama
nete şi pe efecte. Primeşte

depuneri spre fructificare
pent.ni cari solveşte 6% interese. Interesele 
neridicate se adaug 6 în 6 luni, anume la 
1 Januarie şi 1 Julie a fie-cărui an la ca
pital şi se fructifică mai departe. Darea 
pentru interesele de depuneri o solveşte 
institutul. Depuneri se pot face şi prin poştă, 
având a se indica adresa exactă a de
ponentului. Rezolvarea urmează cu întoar
cerea poştei. Abziceri şi ridicări încă se pot 
face prin postă.

Direcţiunea.
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IC o Im  ik  Z w e i g
C A R A N S E B E Ş

}

Recomandă prăvălia lor bine 
asortată in mode, manufacturi 

şi mărfuri curente. = =
Noutăţi de sezon se pot cumpăra totdeauna.

B A Z A R U L  „LA  C O R O A N A “

R. GRAU şi FIUL CARANSEBEŞ I
Telefon 47. papucar . Telefon 47.

Cel mai mare magazin de ghete pentru 
dame, domni şi copii.

S in g u ru l v â n ză to r  a  renum ite lor fa b r ic a te :

5j©@fo> rp a k
lannbia* şi .Ciiasalla'

p te c u m  ş i a  g h e te lo r  cura t americane.
Galocini curat de Patersiurg n u rc i „T riu n jltij" .

Face ghete fine şi moderne după măsură.
Lucră toare  a ra n g ia tă  de a lucră cu m aşin i.

Reparcază prompt şi eftin. =

TOfVfA FINZ
MaeStrU lemnar’ Mreprinzător de zidiri şi negustor de lemne în Caransebeş. 

Recomand M. On. Public din Caransebeş şi jur bine asortatul meu

D e p o s it de lem ne de c lă d it
de brad, de molin, de gorun şi de teiu, de blane de latezi, de trepte de scânduri 
de molin ghiluiţe şi ghinuite (gefalzt) pentru padimente, toate deohn ’uscam ma; 
departe Cement de Portland, carton a s f a l t a t ^ tru acoperiş, pături de fz’ola e 
penru_a_departa umezeala pereţilor, cătrană (boază) şi carbolineu cu ’

PRETURILE MAI MODERATE

s r şi in modui cei mai con5,iin,i°5 - -
întreprind clădiri n o i: Case de locuit, clădiri de şcoală, de biserici si de 

podun, fac padimente de terrase în biserici şi primesc tot felul de renovări Ia 
if.cn vechi, fac acoperişuri de carton asfaltat în calitate excelentă şi pe acope 

nşuri vechi de şindilă, acoperişuri bine probate. P P
BE

ANUNCH1 R! se Pr'ÎIÎ8SC *n ôâe Preturile cele ma
—  ̂ ■ :: moderate la administraţia foii noastre ■
S'a „pan, cu iarbâ dela firma K ™ LjANOS *  S O Ţ lC S S ^

Serviciu 
prom

pt şi 
preţuri 

solide


